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Наче ло стал нос ти 
по сло ва ња као 

упо зо ра ва јући сиг нал 
бан кро та пред узећа

Ре зи ме

На че ло стал нос ти по сло ва ња пред став ља ба зич но би лан сно на че ло, као и
кључ но ре ви зор ско пи та ње. На тај на чин при нцип going concern за узи ма зна чај -
но мес то у из веш та ју ре ви зо ра. Ре зул та ти ана ли зе, из врше не на бази узор ка
пред узећа у Ре пуб ли ци Срби ји, такође ука зу ју на зна чај и ви со ко учешће скре та -
ња паж ње на на че ло стал нос ти у ре ви зор ским из веш та ји ма, као и могућност
пред виђања сте ча ја. Анализом кључ них ра чу но во дстве них па ра ме та ра: лик -
вид нос ти, со лвен тнос ти, сте пе на за ду же ња и др., као и при ме ном сав ре ме них
ме то да пред виђања бан кро тства, омо гућава се да пред узећа на вре ме пред -
узму ко рек тив не мере. На ру ше ност на че ла стал нос ти је ,,црве ни аларм”, који
упо зо ра ва пред узеће на кри зу у по сло ва њу и могућност бан кро та. Стал ност
по сло ва ња на осно ву ре ви ди ра них стан дар да ре ви зи је има већу вид љи вост у из -
веш та ју ре ви зо ра. Пос то ја ње ма те ри јал не не из вес нос ти код пред узећа, да на -
ста ви по сло ва ње према овом на че лу, јас но је ис так ну то у но во де фи ни са ном
па су су из веш та ја.

Кључ не речи: на че ло стал нос ти, Мeђуна род ни ра чу но во дстве ни стан дар ди,
Међуна род ни стан дар ди ре ви зи је, ана ли за по сло ва ња, из веш тај ре ви зо ра, сте -
чај, скре та ње паж ње
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Увод

Зна чај на че ла стал нос ти по сло ва ња (као при нци пи јел ног пра ви ла за при -
ка зи ва ње и про це њи ва ње би лан сних по зи ци ја)1 пре ма коме је пред узеће
осно ва но без унап ред одређеног жи вот ног века, тј. да би тра ја ло и оства ри ва -
ло де лат ност, не двос мис ле но се на во ди у свим уџбе ни ци ма о ра чу но во дству,
на ци о нал ним ра чу но во дстве ним за ко ни ма, Међуна род ним стан дар ди ма фи -
нан сиј ског из веш та ва ња, Међуна род ним стан дар ди ма ре ви зи је и ту не по сто -
ји ни шта спор но. Ди ле ме на ста ју у тре нут ку по тре бе за пер ма нен тним, пе ри о -
дич ним про ве ра ма овог на че ла при из ра ди фи нан сиј ских из веш та ја и њи хо -
вим пра вил ним об ухва та њем и об е ло да њи ва њем на ру ше нос ти на че ла, и
даље суд би не по сло ва ња, како од стра не ра чу но вођа, тако и од стра не ме на џе -
ра и ревизора.

Ве ли ка фи нан сиј ска кри за из пе ри о да 2007. го ди не, која у не ким об ли ци -
ма тра је и да нас, као и догађања пре кри зе, слом WorldCom-a и Енро на, иако су
из да та по зи тив на миш ље ња ре ви зо ра, до ве ли су до кри зе ра чу но во дстве не и
ре ви зор ске про фе си је, а тиме и до по кре та ња број них ис тра жи ва ња и про је ка -
та, са ци љем враћања по ве ре ња у про фе си ју и из веш та ва ње. Одбор за Међуна -
род не стан дар де ре ви зи је и уве ра ва ња из дао је 2009. го ди не упо зо ре ње у фор -
ми из веш та ја2 који има за циљ да под иг не свест ме на џе ра и ре ви зо ра о важ -
нос ти про це не стал нос ти по сло ва ња, ути ца ја кре дит не и опште еко ном ске
кри зе на спо соб ност ен ти те та да на ста ви по сло ва ње, а на ро чи то како так ва
ста ња опи са ти тј. об ухва ти ти и об е ло да ни ти у фи нан сиј ским из веш та ји ма.
Актуелност овог пи та ња огле да се и у ре ви ди ра њу Међуна род ног стан дар да
ре ви зи је (МСР 570) - На че ло стал нос ти чија при ме на по чи ње на кон 15. де цем -
бра 2016. го ди не3. Изме не овог стан дар да и са њим по ве за них стан дар да об -
ухва та ју: МСР 315 - Иден ти фи ко ва ње и про це на ри зи ка ма те ри јал но по греш -
них ис ка за пу тем раз уме ва ња пред узећа и ње го вог окру же ња, МСР 701 који се
бави са оп ште њи ма ре ви зо ра о кључ ним ре ви зор ским пи та њи ма, где се стал -
ност по сло ва ња по смат ра као кључ но ре ви зор ско пи та ње, уз об јаш ње ње да
ма те ри јал но зна чај на не из вес ност по ве за на са не из вес ним догађаји ма или
усло ви ма може из аз ва ти зна чај ну сум њу у вези са спо соб ношћу пред узећа да
на ста ви по сло ва ње пре ма на че лу стал нос ти, за тим МСР 700 - фор ми ра ње
миш ље ња када је у пи та њу на ру шен при нцип стал нос ти по сло ва ња, као и об а -
ве за пре ма Међуна род ном ра чу но во дстве ном стан дар ду 1 - Пре зен та ци ја фи -
нан сиј ских из веш та ја – да при ли ком при пре ме и из ра де фи нан сиј ских из веш -
та ја, ру ко во дство про це ни спо соб ност пред узећа да на ста ви трај но да по слу је
у смис лу стал нос ти по сло ва ња; фи нан сиј ски из веш та ји се сас тав ља ју на осно -
ву на че ла стал нос ти, осим ако ру ко во дство не на ме ра ва да лик ви ди ра ен ти -
тет или да пре ста не да по слу је, од но сно ако нема ре ал ну ал тер на ти ву да ура -
ди дру га чи је. Све ово јас но све до чи о све већем зна ча ју пра вил ног ука зи ва ња
на на че ло стал нос ти по сло ва ња. Но вом ди рек ти вом Европ ске уни је, бр.
2013/ЕУ/34, између оста лог, на во де се и де фи ни шу на че ла уред ног би лан си -
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ра ња, где се го во ри и о на че лу стал нос ти, којим се обезбеђује упо ре ди вост
биланса у времену.

Саг ле да ва јући зна чај ове про бле ма ти ке, ау то ри су овим ра дом на сто ја ли
да кроз об ра ду ре зул та та ем пи риј ског ис тра жи ва ња ре ви зор ских из веш та ја,
са по себ ним освртом на стал ност по сло ва ња, дођу до саз на ња как ва је по ве за -
ност између из ра же не сум ње у стал ност по сло ва ња и на став ка по сло ва ња; да
ли су за пред узећа која су от иш ла у сте чај миш ље ња ре ви зо ра об а вез но ука зи -
ва ла на угро же ност на че ла стал нос ти; да ли по сто је ре ви зор ске греш ке у вези
са тим пи та њем, или је по треб но да ле ко веће ан га жо ва ње ме наџ мен та, ра чу -
но вођа тј. ком плет ног ру ко во дства пред узећа, који би сво јим јас ним пла но ви -
ма за будућност омо гућили и лак шу пред вид љи вост на став ка по сло ва ња пре -
д узећа.

Стал ност по сло ва ња пред узећа није могуће саг ле да ти без упот ре бе раз -
ли чи тих ме то да пред виђања бан кро тства; сва ка ко да ту прво по ла зи мо од
ана ли зе фи нан сиј ских из веш та ја. Анализом фи нан сиј ских из веш та ја ут вр ђу -
ју се ре зул та ти упот ре бе ре сур са и као так ва она је у функ ци ји одлу чи ва ња
влас ни ка ком па ни је, тј. ка пи та ла. Ре зул та ти ана ли зе фи нан сиј ских из веш та ја 
ко рис те се при ли ком до но ше ња одлу ка о по сло ва њу. При ње ној при ме ни раз -
ли ку је мо: тра ди ци о нал ни мо дел оце не при нос ног, имо вин ског и фи нан сиј -
ског по ло жа ја ком па ни је и сав ре ме не мо де ле оце не бо ни те та ком па ни је. Раз -
вој ин фор ма ци о них тех но ло ги ја и ди ги та ли за ци је, раз ли чи ти со фис ти ци ра -
ни об ли ци не урон ских мре жа, тех но ло ги је data mining и др. доп ри но се мо -
гућ ности пред виђања по сло ва ња у будућнос ти. Адекватност из врше не ана -
ли зе сва ка ко ће на јбо ље оце ни ти ре ви зор ски из веш та ји, који су ту да по тврде
да ли су фи нан сиј ски из веш та ји сас тав ље ни у скла ду са при мен љи вим ок ви -
ром фи нан сиј ског извештавања.

1. Стал ност по сло ва ња као врхун ско на че ло

Основ ни за јед нич ки циљ прав ног суб јек та, било да су у пи та њу пред узећа
са раз ли чи тим об ли ци ма влас ниш тва или ком па ни је које су по слов но орга ни -
зо ва не као ак ци о нар ска друш тва, је об ез беђење стал нос ти тј. кон ти ну и те та
по сло ва ња. Стал ност се по јав љу је као на че ло ра чу но во дства, али и као не пи -
са но пра ви ло, да прав но лице има на ме ру већ при са мом осни ва њу да тра је,
ради, по слу је, оства ру је ре зул та те јер се у суп рот ном не би ни осни ва ло. По је -
ди нач ни ци ље ви су већ раз ли чи ти, и умно го ме су опре де ље ни влас ниш твом
над прав ним суб јек том. Када го во ри мо о кор по ра ци ји коју Jensen i Meckling
де фи ни шу као: „је дан об лик прав не фик ци је”, ,,која слу жи као ла нац за уго ва -
ра ње од но са, која се одли ку ју де љи вим ре зи ду ал ним пра ви ма на сре дства и
нов ча не то ко ве, са могућношћу њи хо ве про да је без тра же ња доз во ле од дру -
гих уго вор них стра на”4, мо же мо за кљу чи ти да по миш ље њу ових ау то ра кор -
по ра ци ја није ни шта дру го до ,,ла нац уго вор них од но са“ чији на јзна чај ни ји
циљ је мак си ми зо ва ње вред нос ти за ак ци о на ре. Са дру ге стра не, циљ не про -
фит них орга ни за ци ја је за до во ља ва ње ин те ре са шире друш тве не за јед ни це.
Иако су ци ље ви који за ди ру у суш ти ну њи хо вог по сло ва ња раз ли чи ти, сви
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прав ни суб јек ти у осно ви свог по сто ја ња има ју по тре бу за стал ношћу у раду и
тра ја њем на неограничено време.

У при лог об а ве зи пред узећа да одржа ва стал ност по сло ва ња го во ри и на -
че ло фик си ра нос ти и очу ва ња ин тег ри те та ка пи та ла. Иако се пред узеће, пре -
ма За ко ну о при вред ним друш тви ма, осни ва ради сти ца ња до би ти, имо ви на
се не мора/неће увек увећава ти, већ може услед ин тер них или ек стер них раз -
ло га да буде сма ње на, због гу бит ка у по сло ва њу. 

Код друш тва ка пи та ла нема одго вор нос ти чла но ва за об а ве зе пред узећа
(осим по чет ног и евен ту ал но кас ни јих уло га у друш тву), те је из узет но зна чај -
но за по ве ри о це друш тва как ва је адек ват ност њи хо вог ка пи та ла; у про тив -
ном, тзв. ута ње на ка пи та ли за ци ја је лош сиг нал за ње го ву лик вид ност. Због
тога се ка пи тал пред узећа упи су је у јав не ре гис тре који воде еви ден ци ју при -
вред них суб је ка та и мора бити транс па рен тан. У не ким зем ља ма, нпр. Не мач -
кој, ви си на ка пи та ла чини сас тав ни део ме мо ран ду ма пред узећа, а но ми на ци -
ја не но ми ни ра ног ка пи та ла, као и дру ги осно ви повећања ка пи та ла, а на ро чи -
то осно ви и по сту пак сма ње ња ка пи та ла, су у стал ном фо ку су стро гих за кон -
ских пра ви ла ре гис тра ци је и об јав љи ва ња сву да у све ту.

На че ло стал нос ти (going concern) при нцип је до не дав но био по јам ис кљу -
чи во ве зан за фи нан сиј ско ра чу но во дство. Пос ту лат који је об а ве зи вао ме на -
џе ре на про це ну спо соб нос ти пред узећа да на ста ви сво ју де лат ност у пред -
вид љи вом вре мен ском пе ри о ду, не опхо дан је услов за сас тав ља ње фи нан сиј -
ских из веш та ја. Као што се у МРС 1 – Пре зен та ци ја фи нан сиј ских из веш та ја
на во ди, го диш њи фи нан сиј ски из веш та ји се мо ра ју ба зи ра ти на овом при нци -
пу, осим уко ли ко је ру ко во дство ком па ни је одлу чи ло да пре ста не са по с ло ва -
њем или нема дру гу ал тер на ти ву.

1.1 Ра чу но во дстве ни (би лан сни) ас пект 
на че ла стал нос ти по сло ва ња

Као дос ле дан при каз би лан са и свих би лан сних по зи ци ја, за сно ван на прав -
ним нор ма ма, стан дар ди ма, за ко но дав ном окви ру и те о риј ским ста во ви ма, под -
ра зу ме ва да пред узећу није унап ред одређен жи вот ни (прав ни) век. Осни ва ње
пред узећа под ра зу ме ва на ме ру о стал ној ег зис тен ци ји и стал ном об ез беђива њу
основ них ци ље ва по сто ја ња. Да ли ће пред узеће моћи да об ез бе ди ту сво ју стал -
ност на јбо ље мо же мо про ве ри ти из ње го вих фи нан сиј ских из веш та ја, оце њу јући 
фи нан сиј ски по ло жај и ре зул тат по сло ва ња, као ос нов не ана ли тич ке ци ље ве у
ру ка ма ме наџ мен та, при ли ком оце не укуп ног по с ло в а ња.

Анализа фи нан сиј ског по ло жа ја под ра зу ме ва анализу:
= ду го роч не и крат ко роч не фи нан сиј ске рав но те же,
= спо соб нос ти реп ро дук ци је,
= за ду же нос ти,
= одржа ва ња ре ал не вред нос ти ка пи та ла.
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Анализа фи нан сиј ског ре зул та та под ра зу ме ва:
= ана ли зу струк ту ре укуп них при хо да и рас хо да,
= из во ре фи нан сиј ског ре зул та та,
= рен та бил ност и
= ри зик оства ре ња ре зул та та5.

На че ло стал нос ти по сло ва ња пред став ља ба зич но би лан сно на че ло, по -
ред на че ла за шти те по ве ри ла ца, узроч нос ти, опрез нос ти, ис ти ни тос ти, фи -
нан сиј ске пажње, јасности, повезаности.

Ми си ја ек стер ног ре ви зо ра је да ана ли зи ра адек ват ност при ме не на че ла
стал нос ти од стра не ру ко во дства пред узећа, иако се у по је ди ним окви ри ма
фи нан сиј ског из веш та ва ња овак ва об а ве за код сас тав ља ња фи нан сиј ских из -
веш та ја не по ми ње експли цит но (Heyes и др)6. Иако ре ви зо ри не могу да пред -
ви де по ја ву будућих догађаја или усло ва који могу из аз ва ти пре ста нак ак тив -
нос ти, га ран ци ја за по сло ва ње у скла ду са овим при нци пом пред став ља одсус -
тво било как вих не из вес нос ти у по гле ду стал нос ти у из веш та ју ре ви зо ра
(Bragg, 2010)7.

За по тре бе раз уме ва ња догађаја и ри зи ка ве за них за ак тив ност пред узећа, 
који про узро ку ју знат ну сум њу у на ста вак по сло ва ња, на кон пе ри о да могућег
за пред виђање, ре ви зо ри се осла ња ју на зна ња и ак тив нос ти ме наџ ментa8
(Arens and Loebbecke, 2006). У слу ча ју да фи нан сиј ски из веш та ји при ка зу ју
going concern при нцип на одго ва ра јући на чин, об е ло да њу јући га кроз на по ме -
не ре ви зо ри из ра жа ва ју миш ље ње без ре зер ве, мо ди фи ку јући из веш тај ре ви -
зо ра, до да јући па раг раф о по сто ја њу значајне неизвесности која може уг ро зи -
ти принцип сталнoсти пословања (IFAC 2009).

Mеђуна род ни ра чу но во дстве ни стан дар ди и стан дар ди ре ви зи је такође
тре ти ра ју пи та ње стал нос ти пословања.

1.2. Међуна род ни ра чу но во дстве ни стан дард (MРС 1)9 - 
Пре зен та ци ја фи нан сиј ских из веш та ја

У окви ру Општих об е леж ја стан дар да го во ри се о осно ви сас тав ља ња фи -
нан сиј ских из веш та ја пре ма на че лу стал нос ти. Како Стан дард про пи су је, ру -
ко во дство про це њу је спо соб ност пред узећа да на ста ви трај но по сло ва ње у
смис лу об ез беђења стал нос ти. На осно ву на че ла стал нос ти се и сас тав ља ју
фи нан сиј ски из веш та ји, осим у слу ча ју да ме наџ мент пред узећа на ме ра ва да
лик ви ди ра пред узеће или да пре ста не са об ав ља њем по сло ва ња, када нема
ре ал них шан си да дру га чи је по сту пи. Када ме наџ мент пред узећа, при ли ком
про це не, по ста не свес тан ма те ри јал не не из вес нос ти да љег по сло ва ња тј.
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Interpretations, John Wiley & Sons, New Jersey 

8) Arens, A., Loebbecke, J., (2006) Audit o abordare integrala, Ed. Arc, Chiєinau
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опстан ка пред узећа у не огра ни че ном тра ја њу, тада при сту па об е ло да њи ва њу 
так ве си ту а ци је. Уко ли ко је при ли ком сас тав ља ња фи нан сиј ских из веш та ја
уоче но да је изо стао при нцип стал нос ти, од но сно да је нарушено начело стал -
нос ти пословања, та чињеница се обелодањује, као и разлог због кога се смат -
ра да предузеће нема сталност пословања.

У ре дов ним фи нан сиј ским из веш та ји ма који се дос тав ља ју на јма ње јед -
ном го диш ње, на кра ју об ра чун ског пе ри о да, на јчешће ка лен дар ска го ди на,
ру ко во дство саг ле да ва све дос туп не ин фор ма ци је од кра ја пре тход ног до на -
ред ног об ра чун ског пе ри о да, на јчешће два на ест ме се ци. Уко ли ко није на ру -
ше на про фи та бил ност и адек ват но су дос туп ни и на рас по ла га њу фи нан сиј -
ски ре сур си пред узећа, може се без већих ана ли за уста но ви ти да није на ру шен 
при нцип по сло ва ња going concern. Уко ли ко су окол нос ти дру га чи је са знат но
на ру ше ном про фи та бил ношћу пред узећа, ме наџ мент има об а ве зу да раз мот -
ри све фак то ре који томе доп ри но се, укуп ну за ду же ност, рас по ред от пла те
дуга и потенцијалне изворе финансирања, уз свеобухватну анализу, пре него
што закључи да је угрожено начело сталности пословања.

По ред ру ко во дства пред узећа, и ре ви зор има об а ве зу и одго вор ност да се
бави овим на че лом, при ли ком ре ви зи је фи нан сиј ских из веш та ја, тј. да про ве -
ри како се ово на че ло одра жа ва на из веш тај ре ви зо ра. Како ре ви зор тре ба да
по смат ра на че ло стал нос ти у по сло ва њу при вред них суб је ка та про пи су је
Међуна род ни стан дард ре ви зи је (МСР-570). Са овим стан дар дом по ред ре ви -
зо ра тра ба да буде упоз нат и ра чу но вођа при вред ног суб јек та који је пред мет
ре ви зи је, да би знао ка кав је ути цај пре тпос тав ке стал нос ти пословања
привредног субјекта на финансијске извештаје као и мишљење ревизора.

1.3. Ре ви ди ра ни Међуна род ни стан дард ре ви зи је (МСР 570) – 
На че ло стал нос ти или вре мен ски не огра ни че но по сло ва ње 

и са њим по ве за ни стан дар ди

У свет лу гло бал не фи нан сиј ске кри зе тема going concern при нци па je од
зна чај ног ин те ре са за по сло ва ње пред узећа. Раз ли чи ти стеј кхол де ри као ко -
рис ни ци фи нан сиј ских из веш та ја су од ме на џе ра и ре ви зо ра за хте ва ли да се
више фо ку си ра ју на ово пи та ње, у на сто ја њу да се раз ре ши јаз у оче ки ва њи ма
од ре ви зор ских из веш та ја који по сто ји између ко рис ни ка из веш та ја и са мих
кре а то ра. Као одго вор на ове за хте ве до ла зи и до но вих из ме на Ст андaрда, где
се пи та њу стал нос ти по сло ва ња при да је већи зна чај10. Нај важ ни је про ме не
ре ви зор ских стан дар да огле да ју се у повећању ин фор ма тив не вред нос ти ре -
ви зор ског из веш та ја, кроз укљу чи ва ње кључ них ре ви зор ских пи та ња, која за -
хте ва ју на јзна чај ни ју ре ви зор ску паж њу и тиме об ез беђују већу транс па рен -
тност и ја ча ју по ве ре ње ко рис ни ка у из веш тај ре ви зо ра и фи нан сиј ске из веш -
та је који су били пред мет ре ви зи је. Једно од на јваж ни јих пи та ња је да ли по -
сто ји не си гур ност у стал нос ти пословања предузећа, да ли је оправдана при -
ме на going concern приступа приликом састављања финансијских из веш та ја.
То је питање које има утицај на будуће пословање предузећа.
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У окви ру за сас тав ља ње и пре зен та ци ју фи нан сиј ских из веш та ја, јед на од
основ них пре тпос тав ки је како ће пред узеће на ста ви ти сво је будуће по сло ва -
ње, на јкраће у пе ри о ду од го ди ну дана. Ре ви зор ска одго вор ност је да при ку пи
до вољ но ре ви зор ских до ка за који су адек ват ни да би се мог ли до не ти за кључ -
ци о при клад нос ти при ме не ра чу но во дстве не осно ве стал нос ти од стра не ру -
ко во дства, као и да се до не се за кљу чак да ли по сто је ма те ри јал но зна чај не не -
из вес нос ти у вези са спо соб ношћу пред узећа да на ста ви по сло ва ње пре ма на -
че лу стал нос ти. Одго вор ност по сто ји, чак и када оквир фи нан сиј ског из веш -
та ва ња који се ко рис ти при из ра ди фи нан сиј ског из веш та ја не сад ржи из ри -
чит за хтев за ру ко во дство да из врши спе ци фич ну про це ну спо соб нос ти на с -
тав ка по сло ва ња пре ма на че лу сталности.

При ли ком по ступ ка про це не ри зи ка, у скла ду са Међуна род ним стан дар -
дом ре ви зи је МСР 315, ре ви зор раз мат ра да ли по сто је догађаји или усло ви који
могу да из а зо ву зна чај ну сум њу у на ста вак по сло ва ња, при чему се ут вр ђује да
ли је ру ко во дство већ из врши ло пре ли ми нар ну про це ну спо соб нос ти пред -
узећа да на ста ви по сло ва ње у скла ду са на че лом стал нос ти. У дис ку си ји са ру ко -
во дством пред узећа о тој про це ни, ре ви зор утврђује да ли је ру ко во дство иден -
ти фи ко ва ло догађаје или окол нос ти које по је ди нач но или груп но из а зи ва ју
сум њу у спо соб ност да се на ста ви по сло ва ње; уко ли ко по сто је иден ти фи ко ва -
ни так ви догађаји и окол нос ти, који су то пла но ви ру ко во дства за ре ша ва ње
так вих догађаја. Уко ли ко так ва про це на од стра не ру ко во дства ни је из врше на,
по треб но је да ре ви зор са ру ко во дством раз го ва ра о осно ви за на ме ра ва ну при -
ме ну ра чу но во дстве не осно ве стал нос ти по сло ва ња и кроз раз го вор дође до
саз на ња да ли по сто је догађаји или усло ви који по је ди нач но или груп но могу
из аз ва ти зна чај ну сум њу у на ста вак по сло ва ња. Ре ви зор, такође, ис пи ту је ру ко -
во дство о њи хо вим саз на њи ма, ве за ним за догађаје или усло ве који се од но се
на пе ри од на кон пе ри о да за који је ру ко во дство из врши ло про це ну.

Када су иден ти фи ко ва ни догађаји или усло ви који из а зи ва ју сум њу у спо -
соб ност ен ти те та да на ста ви по сло ва ње пре ма на че лу стал нос ти, кроз до дат -
не по ступ ке, ре ви зор при бав ља до вољ но адек ват них до ка за да утврди да ли
по сто ји ма те ри јал но зна чај на не из вес ност, укљу чу јући и раз мат ра ње на чи на
за њи хо во пре ва зи ла же ње. Ови по ступ ци об ухва та ју11:
= за хтев ру ко во дству да из врши про це ну спо соб нос ти ен ти те та да на ста -

ви по сло ва ње по на че лу стал нос ти, уко ли ко то још увек није из врши ло;
= оце ну пла но ва ру ко во дства о будућим ак тив нос ти ма, да ли су ти пла но -

ви из вод љи ви као и ве ро ват ност да ови пла но ви по бољ ша ју си ту а ци ју;
= ана ли за про гно зе то ко ва го то ви не ако је при прем ље на, која об ухва та:

· оце ну по узда нос ти под а та ка ко ришћених за при пре му про гно зе;
· утврђива ње да ли по сто ји адек ват на под ршка за пре тпос тав ке на

ко ји ма се за сни ва про гно за;
= утврђива ње да ли су се по ја ви ле неке нове окол нос ти или ин фор ма ци је

од да ту ма када је ру ко во дство из врши ло про це ну;
= за хте ва ње пи са них из ја ва ру ко во дства, а где је при мен љи во и лица

овлашћених за управ ља ње у вези са пла но ви ма за будуће ак тив нос ти и
из вод љи вошћу тих пла но ва.
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На осно ву ре ви зор ског до ка за, ре ви зор до но си за кљу чак о по сто ја њу ма -
те ри јал но зна чај не не из вес нос ти у вези са догађаји ма или усло ви ма који могу
из аз ва ти зна чај ну сум њу у по гле ду спо соб нос ти пред узећа да на ста ви по сло -
ва ње пре ма на че лу стал нос ти. Ма те ри јал но зна чај на не из вес ност по сто ји ако
је њен по тен ци јал ни ути цај то ли ко ве лик да је пре ма миш ље њу ре ви зо ра по -
треб но адек ват но об е ло да њи ва ње при ро де и одра жа ва ња не из вес нос ти да би 
се по стиг ла фер пре зен та ци ја фи нан сиј ских из веш та ја, када се при ме њу је ок -
вир фер пре зен та ци је, као и да фи нан сиј ски из веш та ји не би на во ди ли на по -
гре шан за кљу чак када се при ме њу је оквир усклађености.

Одбор за Међуна род не стан дар де ре ви зи је и услу ге уве ра ва ња (IAASB) je
при на сто ја њу да про нађе адек ва тан ба ланс између по тре бе за дос лед ношћу и 
упо ре ди вошћу из веш та ја на гло бал ном ни воу и по тре бе за повећањем ин фор -
ма ци о не вред нос ти из веш та ја ре ви ди рао и стан дард МСР 700 – Фор ми ра ње
миш ље ња и из веш та ва ње о фи нан сиј ским из веш та ји ма, тако је у из веш та ји ма
дата већа важ ност на че лу сталности кроз ревидирање МСР 570, него што је то
до сада било.

У на ред ној та бе ли дата су об е ло да њи ва ња која се од но се на стал ност по -
сло ва ња у ре ви зор ским из веш та ји ма, у за вис нос ти од чи ње ни ца и околности
предузећа.

Та бе ла 1 - Стал ност по сло ва ња у ре ви зор ским из веш та ји ма12

У свим ре ви зор -
ским из веш та ји -
ма (па раг раф 33(b ) 
и А43и па раг раф 38
(b) (iv) од но сно
При лог ре ви ди ра -
ног МСР 700)

· Нови опис одго вор нос ти ме на џе ра за про це ну спо соб нос ти пред узећа да на ста ви 
по сло ва ње пре ма на че лу стал нос ти, да ли је при клад на при ме на ра чу но во дстве -
не осно ве на че ла стал нос ти као и об е ло да њи ва ња ве за на са тим пи та њем.

· Нова из ја ва о одго вор нос ти ре ви зо ра: да за кљу чи да је упот ре ба на че ла стал нос -
ти од стра не ме наџ мен та адек ват на, на осно ву ре ви зор ских до ка за утврди ти да
ли по сто је не из вес нос ти у вези са одређеним догађаји ма и усло ви ма који могу
да до ве ду до про бле ма у на став ку по сло ва ња пре ма на че лу стал нос ти. Ако ре ви -
зор утврди да овак ва не си гур ност по сто ји, а ме на џе ри су то адек ват но об е ло да -
ни ли, ре ви зор тада скреће паж њу у свом из веш та ју на то об е ло да њи ва ње у
фи нан сиј ским из веш та ји ма, али ако су об е ло да њи ва ња не а дек ват на, ре ви зор
из ра жа ва мо ди фи ко ва но миш ље ње. Зак ључ ци ре ви зо ра се за сни ва ју на при куп -
ље ним до ка зи ма до дана из веш та ја ре ви зо ра. Међутим, будући догађаји или
усло ви могу из аз ва ти да пред узеће пре ста не да по слу је пре ма на че лу стал нос ти.
Ова из ја ва је стан дар ди зо ва на у свим из веш та ји ма ре ви зо ра од дана при ме не
Стан дар да МСР 570

Ако је при ме на
на че ла стал нос ти 
на ра чу но во -
дстве ној осно ви
не а дак ват на па -
раг раф 21 и
А26-А27 МСР 570

Ако су фи нан сиј ски из веш та ји сас тав ље ни уз упот ре бу на че ла стал нос ти по сло ва ња,
али пре ма миш ље њу ре ви зо ра упот ре ба овог на че ла није адек ват на, ре ви зор ски
из веш тај ће укљу чи ти:
· не га тив но миш ље ње, по зи ци о ни ра но као први па сус у ре ви зор ском из веш та ју и
· опис окол нос ти које до во де до овак вог миш ље ња у па су су Осно ве за не га тив но
миш ље ње.
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Када је упот ре ба на че ла стал нос ти на ра чу но во дстве ној осно ви адек ват на али по сто је ма -
те ри јал но зна чај не не из вес нос ти по ве за не са догађаји ма или усло ви ма који могу из аз ва ти
зна чај ну сум њу у могућност на став ка по сло ва ња пред узећа, по сто је си ту а ци је када су:

Обе ло да њи ва ња
у фи нан сиј ским
из веш та ји ма
адек ват на (па -
раг раф 22, као и
При мер 1 у При -
ло гу ре ви ди ра -
ног МСР 570)

· Не мо ди фи ко ва но миш ље ње
· Нови па сус под на сло вом: Ма те ри јал но зна чај на не из вес ност по ве за на са стал -
ношћу по сло ва ња, (осим ако за кон или дру га ре гу ла ти ва не пред виђају дру га чи -
ји на слов)

· Ука зи ва ње на на по ме не уз фи нан сиј ске из веш та је које опи су ју зна чај ну не из -
вес ност

· Изја ву да догађаји и окол нос ти ука зу ју на ма те ри јал но зна чај ну не из вес ност, која 
из ра жа ва сум њу у могућност пред узећа да на ста ви по сло ва ње и да миш ље ње
ре ви зо ра није мо ди фи ка о ва но у вези са овим пи та њем

Обе ло да њи ва ња
у фи нан сиј ским
из веш та ји ма не -
а дек ват на или
изо став ље на (па -
раг раф 23 као и
При ме ри 2-3 у
При ло гу ре ви ди -
ра ног МСР 570)

· Ако је при клад но ква ли фи ко ва но или не га тив но миш ље ње
· Изја ва у па су су Осно ве за ква ли фи ко ва но (не га тив но) миш ље ње да по сто ји зна -

чај на не из вес ност која може из аз ва ти сум њу да пред узеће неће моћи да на ста ви 
по сло ва ње и да фи нан сиј ски из веш та ји не пре зен ту ју адек ват но ово пи та ње 

Стан дард МСР 570 у делу „Пос туп ци про це не ри зи ка и по ве за не ак тив нос -
ти“ на во ди при ме ре догађаја који могу да из а зо ву зна чај ну сум њу у на ста вак
по сло ва ња пре ма на че лу стал нос ти. На по ми ње мо да овај спи сак не укљу чу је
све усло ве и догађаје, као и да по сто ја ње не ких од ових догађаја не зна чи ау то -
мат ски и по сто ја ње ма те ри јал но зна чај не не из вес нос ти, као и чи ње ни цу да
зна чај ових догађаја чес то по ста је убла жен де јством дру гих фак то ра.

Фи нан сиј ски ин ди ка то ри
= Ста ње нето об а ве за или нето текућих об а ве за
= Оба ве зе са фик сним ро ком, чије дос пеће се при бли жа ва, а за које не по -

сто је ре ал ни из гле ди да ће бити про лон ги ра ни или от плаћени, или пре -
те ра но осла ња ње на крат ко роч не по зај ми це за фи нан си ра ње ду го роч -
них сред ста ва

= Наз на ке да ће кре ди то ри об уста ви ти фи нан сиј ску под ршку
= Не га тив ни то ко ви го то ви не у ра ни јим фи нан сиј ским из веш та ји ма или

про јек ци ја ма
= Кључ ни фи нан сиј ски по ка за те љи – не по вољ ни
= Гу би ци из по сло ва ња или по гор ша ње вред нос ти сред ста ва која се ко рис -

те за ге не ри са ње го то ви не
= Каш ње ње у ис пла ти или пре ста нак ис пла те ди ви ден ди
= Не мо гућност плаћања по ве ри о ци ма у року дос пећа об а ве за
= Теш коће у ис пу ње њу уго во ре них кре дит них усло ва
= Про ме на усло ва плаћања до бав ља чи ма, умес то у уго во ре ном року, одмах 

при ис по ру ци
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= Не мо гућност при бав ља ња сред ста ва за ин вес ти ци је или раз вој но вих
про из во да

Пос лов ни догађаји
= На ме ра да се об уста ви по сло ва ње или из врши лик ви да ци ја
= Флук ту а ци ја ру ко во дства - одла зак кључ них ру ко во ди о ца без адек ват не 

за ме не, теш коће са рад ном сна гом
= Гу би так глав ног тржиш та, до бав ља ча, ли цен це
= Не дос та так важ них си ро ви на
= По ја ва јаке кон ку рен ци је

Оста ли догађаји
= Не ус клађеност са про пи си ма у вези са упи сом ка пи та ла, или др. за кон -

ским и ре гу ла тор ним за хте ви ма, за хте ви у вези са со лвен тношћу и лик -
вид ношћу за фи нан сиј ске ин сти ту ци је

= Суд ски спо ро ви који, уко ли ко се за врше не га тив но за пред узеће, оно није 
у ста њу да из врши так ве пре су де

= Про ме не у за ко но да вству или по ли ти ци које ће има ти ути цај на пред -
узеће

= Не пос то ја ње оси гу ра ња или је оно не до вољ но у слу ча ју ка тас тро фа
Оквир за ис тра жи ва ње на ру ше нос ти у смис лу пре тпос тав ке стал нос ти по -

сло ва ња у из веш та ји ма ре ви зо ра13, по ла зи од:
1. ева лу а ци је ре ви зо ра у вези са про це ном ру ко во дства о на че лу стал -

нос ти у фи нан сиј ским из веш та ји ма;
2. иден ти фи ко ва ња че ти ри кључ не гру пе фак то ра: ка рак те рис ти ке кли -

јен та, ре ви зо ра, ин те рак ци је кли јент-ре ви зор, ка рак те рис ти ка окру -
же ња;

3. ,,пре циз нос ти,, у из веш та ва њу о кон цеп ту going concern.
Раз ло зи за мо ди фи ка ци ју ре ви зор ског из веш та ја на осно ву на ру ше нос ти

going concern при нци па про ис ти чу на јви ше од сла бос ти у по сло ва њу кли јен та
ре ви зи је. За да так ре ви зо ра је да пре поз на те сла бос ти. Нај зна чај ни ји ин ди ка -
то ри за пред виђање сте ча ја пред узећа на јви ше се од но се на по ка за те ље за ду -
же нос ти, на ру ше нос ти лик вид нос ти, ду жи ну бло ка де ра чу на, суд ске спо ро ве,
из да та је мства, га ран ци је, хи по те ке и сл.

2. Узро ци бан кро тства пред узећа
По јам бан кро тства се у те о ри ји јас но раз гра ни ча ва од по јма лик ви да ци је,

али се чес то у прак тич ној упот ре би ових тер ми на не пра ви јас на раз ли ка. Сте -
чај, бан крот, лик ви да ци ја, чес то се на во де као си но ни ми. Чи ње ни ца је да бан -
крот пред став ља прав но ре гу ли са ну си ту а ци ју у ко јој пред узеће није у ста њу
да ис пла ти сво је об а ве зе пре ма по ве ри о ци ма; он се спро во ди кроз сте чај ни
по сту пак, из ми ре њем по ве ри ла ца из це ло куп не имо ви не сте чај ног дуж ни ка,
док се ис тов ре ме но сте чај ни по сту пак може одви ја ти и ре ор га ни за ци јом, чији 
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циљ је ре ви та ли за ци ја пред узећа, која се - уко ли ко не успе - за врша ва бан кро -
тством. Са дру ге стра не, лик ви да ци ја пред узећа је по сту пак који се спро во ди
када друш тво има до вољ но фи нан сиј ских сред ста ва за по криће свих сво јих
об а ве за, уз могућност да се реорганизација заврши ликвидацијом у случају да
предузеће обезбеди довољно средстава за покриће свих својих обавеза.

Уко ли ко је лик ви да ци о на вред ност пред узећа мања од укуп них об а ве за
опста нак пред узећа је угро жен. Нај зна чај ни ји ин ди ка то ри за пред виђање сте -
ча ја од но се се на по ка за те ље за ду же нос ти, спо соб нос ти со пстве ног фи нан си -
ра ња об а ве за. Пре ма учес та лос ти по јав љи ва ња, на јчешћи раз ло зи бан кро -
тства, као што је при ка за но и у сту ди ји коју је са чи ни ло 1.900 про фе си о на ла ца
који су на ве ли на јчешћи раз ло зи за пад по сло ва ња и бан крот, су14:
= пре ве ли ки ду го ви 28% учес та лост
= неод го ва ра јући ме наџ мент 17,3%
= лоше пла ни ра ње 14%
= не ус пех пре тход них про ме на по сло ва ња 11%
= не ис ку сан ме наџ мент 9%
= мали при хо ди 6%

Обез беђење стал нос ти по сло ва ња, је кључ ни пред услов за опста нак пред -
узећа, од но сно по тре бе да се у окви ру стал не про це не фи нан сиј ских, по слов -
них и оста лих пер фор ман си пред узећа од стра не ме наџ мен та, ини ци јал но и
об а вез но саг ле да и про це ни могућност одржа ва ња стал нос ти по сло ва ња као
и ве ро ват ноће на стан ка по слов но-фи нан сиј ске кри зе, која до во ди до не мо -
гућнос ти из ми ре ња об а ве за и бан кро тства. Тако се до ла зи  до си ту а ци је да се
тра ди ци о нал ни мо дел фи нан сиј ске ана ли зе који се од но си на по ка за те ље као
што су:
= ко е фи ци јент фи нан сиј ске ста бил нос ти,
= ко е фи ци јент за ду же нос ти,
= ко е фи ци јент об рта за ли ха,
= ко е фи ци јент об рта по тра жи ва ња,
= нето при лив го то ви не из по слов них ак тив нос ти/про сеч на вред ност

имо ви не и
= по ка за те љи лик вид нос ти,
ко рис ти за оце ну угро же нос ти на че ла стал нос ти, као и за пред виђање бан кро -
та пред узећа, у краћем вре мен ском пе ри о ду, прве нстве но тре нут но са про јек -
ци јом до го ди ну дана.

3. Ме то до лош ки оквир пред ик ци је 
стал нос ти по сло ва ња и бан кро та

Ме то до ло ги ја за утврђива ње ве ро ват ноће бан кро тства, од но сно фи нан -
сиј ске и укуп не по слов не кри зе у по сло ва њу а тиме и угро жа ва ња на че ла стал -
нос ти, по чи ње да се раз ви ја још три де сет го ди на про шлог века. За по тре бе ис -
тра жи ва ња али и прак се на сто ја ло се утврди ти: да ли је и како, могуће про -
наћи на чи не да се унап ред про це ни успех по сло ва ња. Пред виђање кре та ња
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кључ них пер фор ман си по сло ва ња зна чај но је са ас пек та пред узи ма ња ко рек -
тив них мера. Укла ња ње про бле ма који могу да угро зе одржи вост на че ла стал -
нос ти под ра зу ме ва укљу чи ва ње свих функ ци ја пред узећа како би се из бег ла
кри за у по сло ва њу, пред узи ма њем мера са ни ра ња, од но сно рес трук ту ри ра -
ња. Држећи под кон тро лом све ин тер не и при ла гођава јући се ек стер ним фак -
то ри ма, пред узеће омо гућава свој опста нак и раст без по тре бе за рес трук ту -
ри ра њем. Али рес трук ту ри ра ње не представља само активности које спре ча -
ва ју банкротство, већ модел прилагођавања предузећа екстерним, често ве о -
ма брзим променама у окружењу.

Доб ра ко ор ди на ци ја свих управ љач ких ак тив нос ти пред узећа под ра зу ме -
ва ажур но и успеш но вођење и ко ришћење ин фор ма ци о ног сис те ма и сис те ма
фи нан сиј ског из веш та ва ња, да би се до би ле јас не, по узда не, пра вов ре ме не
ин фор ма ци је о бо ни те ту пред узећа. Бо ни тет пред узећа је из раз по слов не спо -
соб нос ти и си гур нос ти ње ног по сло ва ња. Он је јед на све оп шта син те ти зо ва на
оце на фи нан сиј ске ста бил нос ти адек ват нос ти и струк ту ре ка пи та ла, лик вид -
нос ти и со лвен тнос ти, за тим рен та бил нос ти, про фи та бил нос ти и ри зикa
оства ре ња фи нан сиј ског ре зул та та. Оце на се, по ред под а та ка који су об е ло да -
ње ни у фи нан сиј ским из веш та ји ма, из во ди и на осно ву орга ни за ци о не и влас -
нич ке струк ту ре ком па ни је. Као ве о ма бит но на гла ша ва се и да бо ни тет оце -
њу је могућност ре а ли за ци је и си гур ност плас ма на пред узећа, сте пен на пла -
ти вос ти ње го вих по тра жи ва ња, као и кре дит ну спо соб ност. Велики значај,
као и утицај на бонитет, има организациона структура, квалитетни развојни
програми које је могуће спровести, ниво продуктивности, степен ис ко риш -
ћености капацитета.

Сав ре ме ни ме то ди који се ко рис те у оце ни бо ни те та и пред виђању кри зе у 
по сло ва њу пред узећа, од но сно ве ро ват ноће сте ча ја, пред став ља ју мо де ле
који за раз ли ку од тра ди ци о нал них ме то да (који се ба зи ра ју на раз ли чи тим
по ка за те љи ма) при ка зу ју је ди нствен па ра ме тар (за вис ну про мен љи ву) до
које се до ла зи на осно ву мнош тва не за вис них про мен љи вих, који ука зу је на
могућност сте ча ја пред узећа у будућнос ти. Ови мо де ли пред став ља ју зна чај -
но сре дство за идентификовање предузећа која ће се суочавати са озбиљном
кризом у пословању.

Као на јзас туп ље ни ји мо де ли на во де се:
1. Z-score или Алтманов мо дел – који је раз вио Еdward Altman 1968,

ко рис тећи мул ти ва ри јан тну дис кри ми на ци о ну ана ли зу. По чет ни
раз вој овог мо де ла за сни ва се на ра цио ана ли зи ко рис тећи је дан фак -
тор као уни ва ри јан тни мо дел. Дис кри ми на ци о на ана ли за је дуго била 
по пу лар на као ме тод раз во ја мо де ла. Овај мо дел омо гућава пред -
виђање сте ча ја за пе ри од дужи од го ди ну дана, са ве ли ком ве ро ват -
ноћом две до три го ди не. Не дос та ци овог мо де ла су: услов за при ме ну 
мо де ла пред став ља јед на кост мат ри це вaри јан се и ко ва ри јан се за обе
гру пе, из лаз на вред ност дис кри ми на ци о не ана ли зе је број који има
ве о ма уску ин тер пре та ци ју, по сто је про бле ми упа ри ва ња успеш них
пред узећа и пред узећа која има ју фи нан сиј ских теш коћа или су по -
кре ну ла стечај.
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Па ра мет ри у по чет ном мо де лу су сле дећи:

Z = 1,2X1 + 1,4X2 + 3,3X3 + 0,6X4 + 1,0X5
где су:

Z – вред ност дис кри ми на ци о не функ ци је

X1 – од нос об ртног ка пи та ла и укуп не имо ви не

X2 – од нос нето до би ти и укуп не имо ви не

X3 – од нос до би ти пре ка ма те и по ре за (EBIT) и укуп не имо ви не,

X4 – од нос тржиш не вред нос ти ка пи та ла и укуп них об а ве за

X5 – од нос по слов них при хо да и укуп не имо ви не

Да љим раз во јем ин фор ма ци о не тех но ло ги је, умес то дис кри ми на ци о не
ана ли зе, већу уло гу има ју дру ге ме то де, међу којима су:
2. Ме тод ло гит ана ли зе – за сни ва се на ло гич кој рег ре си ји при ли ком

пред виђања по кре та ња сте ча ја. Ло гит ана ли за, за раз ли ку од дис кри -
ми на ци о не, не пре тпос тав ља ли не а ран од нос не за вис не и за вис них
ва ри јаб ли, већ се ве ро ват ноћа на стан ка догађаја пред виђа на осно ву
при ла гођава ња ло гис тич кој кри вој. Она је об лик рег ре си о не ана ли зе.
Због јед нос тав не при ме не и ви со ког про цен та ве ро ват ноће пред -
виђања, ло гит мо де ли се мно го при ме њу ју у прак си. Нај чешће при ме -
њи ва ни мо дел је Охлсо нов из 1980. У прак си се више ко рис те мо де ли
за сно ва ни на ра чу но дстве ним под а ци ма. По је ди ни ау то ри су, ме ђу -
тим, упо ређујући Алтманов и Охлсо нов мо дел који се за сни ва ју на ра -
чу но во дстве ним под а ци ма са мо де ли ма који се за сни ва ју на т р жиш -
ним под а ци ма, дош ли до саз на ња да мо де ли за сно ва ни на тр жиш ним
под а ци ма боље пред виђају сте чај. Охлсон је у свом мо де лу от крио да
по сто ји не га тив на ко ре ла ци ја између ве ро ват ноће по кре та ња сте ча ја 
и ве ли чи не пред узећа, као и лик вид нос ти и про фи та бил нос ти, а по -
зи тив на између ве ро ват ноће по кре та ња сте ча ја и за ду же нос ти.

Па ра мет ри Охлсо но ве ло гит ана ли зе су сле дећи:

X1 – ве ли чи на ме ре на ло га рит мом од но са укуп не имо ви не и ин дек са бру -
то на ци о нал ног производа,

X2 – укуп не об а ве зе / укуп на имо ви на,

X3 – удео нето об ртних сред ста ва у укуп ној имо ви ни,

X4 – крат ко роч не об а ве зе / крат ко роч на имо ви на,
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X5 – прва dummy ва ри јаб ла има вред ност 1 уко ли ко су укуп не об а ве зе веће од
Укуп не имо ви не и 0 ако је слу чај об рнут,
X6 – удео нето до би ти у укуп ној имо ви ни,
X7 – од нос нов ча ног тока од по слов них ак тив нос ти и укуп них об а ве за,
X8 – дру га dummy ва ри јаб ла има вред ност 1 уко ли ко је нето до бит не га -

тив на у по след ње две го ди не и 0 у оста лим слу ча је ви ма,
X9 – (NIt – NIt-1) / (|NIt| + |NIt-1|), где је NIt нето до бит у по след њем раз доб -

љу по смат ра ња
По зи тив не ка рак те рис ти ке ло гит ана ли зе: транс па рен тност у про це ни

сва ке ва ри јаб ле, ди рек тна про це на ве ро ват ноће сте ча ја по ка зу је ви сок про це -
нат пред виђања, не ли не ар ни односи између варијабли.
3. Не у рон ска мре жа - веш тач ка не урон ска мре жа је ма те ма тич ко-ста -

тис тич ки мо дел уте ме љен на би о лош ким не урон ским мре жа ма. Не у -
рон ска мре жа об ли ку је гру пу међусоб но по ве за них на уро на на сто -
јећи да си му ли ра мре жу не уро на у моз гу и ин фор ма ци о не про це се у
њима. Не у рон ска мре жа је при ла год љив сис тем који нема фик сну
струк ту ру, већ мења струк ту ру за вис но од ек стер них и ин тер них ин -
фор ма ци ја које по сто је у мре жи. Ко рис ти се за об ли ко ва ње не ли не ар -
них ста тис тич ких мо де ла где су везе између улаз них и из лаз них под а -
та ка ве о ма ком плек сне. Не по сто ји је ди нстве на де фи ни ци ја не урон -
ских мре жа; већина ау то ра је саг лас на да је то у ства ри мре жа јед нос -
тав них еле ме на та (не уро на) којa на осно ву везе међу њима и па ра ме -
та ра тих еле ме на та може да при ка же ве о ма сло же не по ја ве. Нај важ -
ни ја ка рак те рис ти ка ових мре жа је спо соб ност уче ња. То зна чи да на
осно ву за дат ка који јој се по ста ви, ко рис тећи одређени узо рак под а -
та ка, не урон ска мре жа тра жи функ ци ју која би ис пу ни ла за да так на
опти ма лан на чин. На под руч ју пред виђања сте ча ја ко рис ти се мнош -
тво мо де ла не урон ских мре жа. Пот реб но је истаћи да, када је у пи та -
њу пред виђање сте ча ја и ко ришћење ра чу но во дстве них под а та ка, по -
треб но је ве о ма опрез но при сту пи ти. Како ис ти чу Triguerios и
Taffler15, упот ре ба ових зна чај них и ком плек сних тех ни ка може бити
не прик лад на за ста тис тич ку упот ре бу.

У об ра ди ра чу но во дстве них под а та ка ис ти чу се сле дећи про бле ми: - број
не за вис них ва ри јаб ли је мали - до три, а за по тре бе ра чу но во дстве не ана ли зе
то је увек више, -ком плек сност од но са код узо ра ка је ве ли ка док је то код ра чу -
но во дстве них под а та ка да ле ко јед нос тав ни је, - те о ри је које опи су ју по за ди ну
ис тра жи ва ња узо ра ка код дру гих гра на су по сто ја не, за раз ли ку од оних које
опи су ју ра чу но во дстве не од но се, нпр. струк ту ру ка пи та ла које су чес то суп -
рот став ље не, - обим ве ли чи не улаз них под а та ка код препознавања узорака у
другим гранама је неограничен док је код рачуноводства то ограничено.
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Истра жу јући везу између по је ди них стра теш ких ва ри јаб ли и бан кро та тј.
стра те ги је и бан кро та, Jerry Paul Sheppard16 ука зао је на раз ли ке између пред -
узећа која су опста ла и оних која су про па ла. Те раз ли ке су сле деће:
1. Код пред узећа која су бан кро ти ра ла, фи нан сиј ски ре сур си су били ма њи у

ду жем вре мен ском пе ри о ду него код оних која су опста ла (дуже од пет го -
ди на), пре бан кро та. То ука зу је да би се као могућа стра те ги ја за шти те од
бан кро та мог ла при ме ни ти стра те ги ја одржа ва ња ви шег ни воа имо ви не;

2. Код пред узећа која су от иш ла у сте чај у пре тход ном пе ри о ду по сто јао
је ви сок ниво орга ни за ци о не сла бос ти, при врше њу одређених про -
ме на: ве ли чи не, тржиш ног учешћа и др., сла ба при хват љи вост про ме -
на међу за пос ле ни ма. Због тога код рес трук ту ри ра ња има мно го про -
бле ма и ти про це си се за врша ва ју бан кро том;

3. Повећање тржиш ног учешћа чес то се лоше за врша ва за фи нан сиј ски
про бле ма тич на пред узећа где је по жељ но повећање тржиш ног учеш -
ћа, па тиме и већи ниво при хо да, али је чес то дос та кас но да га про бле -
ма тич на пред узећа ис ко рис те, на јви ше због не ис кус тва.

4. Анализа ре зул та та ис тра жи ва ња узор ко ва них пред узећа 
у по гле ду ре ви зор ске пред видљивос ти бан кро та 

у Ре пуб ли ци Срби ји
За по тре бе овог рада ау то ри су пре гле да ли об јав ље не из веш та је ре ви зо ра

за 104 пред узећа, која су одаб ра на са Бе ог рад ске бер зе17, има јући у виду да је
пре ма За ко ну о ре ви зи ји („Сл. глас ник РС“, бр. 62/2013 и 30/2018) чла ном 21
де фи ни са но да је ре ви зи ја између оста лих об а вез на за јав на друш тва, у скла ду 
са за ко ном ко јим се уређује тржиш те ка пи та ла, не за вис но од њи хо ве ве ли чи -
не. Прег ле да ни су ре ви зор ски из веш та ји за 2015, 2016 и 2017. го ди ну, за јед но
пред узеће није пред ат ре до ван го диш њи фи нан сиј ски из веш тај за 2015, док
за 2017. го ди ну нису пред а та че ти ри из веш та ја код узор ко ва них 104 пред -
узећа. Узо рак је об ухва тио пред узећа из 15 раз ли чи тих сек то ра, пре ма сек тор -
ској кла си фи ка ци ји берзе. Констатовано је да је 38 различитих ревизорских
кућа вршило ревизију узоркованих предузећа.

Та бе ла 2 - Извеш та ји ре ви зо ра

 Миш ље ње ре ви зо ра
Број ре ви зор ских из веш та ја по го ди на ма

2015. 2016. 2017.

по зи тив но 44 48 47

са ре зер вом 41 35 32

уздржа но 14 18 18

не га тив но 4 3 3

Укуп но 103 104 100
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Нај већи број из веш та ја ре ви зо ра је са ис ка за ним по зи тив ним миш ље њем
42,72% за 2015; 46,15% за 2016. и 47% за 2017. го ди ну. Изра же них не га тив них 
миш ље ња је мало: 3,88% за 2015; 2,88% за 2016; и 3% за 2017. го ди ну. Без об -
зи ра на по зи тив но миш ље ње, ве ли ки је про це нат из веш та ја са скре та њем
паж ње, на јви ше на на ру ше но на че ло стал нос ти.

Та бе ла 3 - Раз ло зи за скре та ње паж ње 
на на ру ше но на че ло стал нос ти

Пре ов лађујући раз ло зи за из ра жа ва ње сум -
ње у кон ти ну и тет
по сло ва ња

Број ре ви зор ских из веш та ја 
по го ди на ма Укуп но

2015. 2016. 2017.

Зна ча јан гу би так 12 15 11 38

Бло ка да ра чу на 11 9 8 28

Крат ко роч не об а ве зе веће од об ртне имо ви не 16 11 13 40

По тен ци јал на не лик вид ност 6 7 4 17

Укуп но 45 42 36

 За 2015. го ди ни у 43,69% ре ви зор ских из веш та ја из ра же на је сум ња у на -
ста вак по сло ва ња пред узећа, тј. ука за но на на ру ше но на че ло стал нос ти, 2016.
у 40,38% из веш та ја а за 2017. у 36% из веш та ја скре ну та је паж ња на на че ло
стал нос ти по сло ва ња. За 32 пред узећа од но сно 31%, ре ви зо ри су у све три го -
ди не - 2015, 2016. и 2017. ука за ли на на ру ше ност на че ла стал нос ти. Када по -
смат ра мо узро ке који до во де до на ру ше нос ти при нци па going concern, као на -
ју чес та ли ји узроч ни ин ди ка тор угро же на је лик вид ност, крат ко роч не об а ве -
зе веће су од об ртне имо ви не у 32,52% из веш та ја, у про се ку ако по смат ра мо
све три го ди не; за тим сле ди зна ча јан гу би так углав ном из над ви си не ка пи та -
ла про сеч но у 30,89% из веш та ја; ре ви зо ри оце њу ју да ин сол вен тност - об а ве -
зе из над ви си не имо ви не - до во де до немогућности плаћања; следећи па ра -
мет ри су блокирани пословни рачуни са блокадом углавном преко 60 дана и
потенцијална неликвидност.

Иако су ре ви зор ски из веш та ји, који се од но се на ре дов не го диш ње фи нан -
сиј ске из веш та је 104 пред узећа у по след ње три по слов не го ди не у ве ли ком
про цен ту ука зи ва ли на на ру ше ност на че ла стал нос ти, сва пред узећа и даље
по слу ју. За 32 пред узећа ре ви зо ри су у све три го ди не - 2015, 2016. и 2017. ука -
за ли на на ру ше ност на че ла стал нос ти. То ука зу је да не по сто ји јака ко ре ла ци -
ја између на ру ше не стал нос ти по сло ва ња и по кре та ња сте ча ја тј. бан кро та и
пре стан ка по сло ва ња, иако би тре ба ло да по сто ји. Раз лог се може про наћи у
чи ње ни ца ма да се пред узећа са на ру ше ним на че лом стал нос ти, као и њи хо ви
по ве ри о ци, не одлу чу ју на брзо по кре та ње сте чај ног по ступ ка када се су о че са
не мо гућношћу на пла те по тра жи ва ња, сла бом на пла том у сте чај ном по ступ ку, 
као и ду гот рај ним по ступ ком, по не кад дајући пред ност ре ор га ни за ци ји ван
сте ча ја. Са друге стране, поставља се питање да ли и ревизори праве грешке,
скре ћући пажњу на сталност пословања, а предузећа настављају и даље да
раде.
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У на став ку ис тра жи ва ња по смат ра мо пред узећа над ко ји ма је по кре нут
сте чај ни по сту пак. За по тре бе рада ис тра жи ва ли смо пред узећа која су от иш -
ла у сте чај то ком 2017. и 2018. го ди не, њих укуп но 833 за обе го ди не (об -
ухваћени су сви при вред ни суб јек ти над ко ји ма је по кре нут сте чај, пре ма под -
а ци ма АЛСУ)18.

Та бе ла 4 - Ре ви зор ски из веш та ји за пред узећа у сте ча ју19

Го ди на 
от ва ра ња
сте чај ног
по ступ ка

Број пред -
узећа над
ко ји ма је
от во рен
сте чај ни
по сту пак

Дос та ви ли 
фи нан сиј ске 
из веш та је нису
об вез ни ци 
ре ви зи је

Нису дос та ви ли
фи нан сиј ске 
из веш та је

Ре ви ди ра ни 
фи нан сиј ски 
из веш та ји

Скре ну та 
паж ња на 
на ру ше но 
на че ло 
стал нос ти

2015. 2016. 2017. 2015. 2016. 2017. 2015. 2016. 2017. 2015. 2016. 2017.

2017. 379 209 203 138 157 32 19 25 14

2018. 454 222 210 211 215 231 233 17 13 10 6 9 10

Укуп но 833 49 32 10 31 23 10

Уку пан број пред узећа чији фи нан сиј ски из веш та ји су 
ре ви ди ра ни у не кој од пре тход них го ди на 51 40

 Ако по смат ра мо по го ди на ма, уоча ва мо да је 2017. го ди не по кре нут сте чај
над 379 пред узећа, од тих пред узећа, за 2015. го ди ну њих 138 није дос та ви ло
ре дов не го диш ње фи нан сиј ске из веш та је, 209 пред узећа нису били об вез ни -
ци ре ви зи је, а за 32 пред узећа је из врше на ре ви зи ја и у тим из веш та ји ма ре ви -
зо ра скре ну та је паж ња на на че ло стал нос ти у 25 из веш та ја, што пред став ља
78,12% ре ви ди ра них из веш та ја. За 2016. го ди ну, го ди ну пре по кре та ња сте -
чај ног по ступ ка, 157 пред узећа није пред а ло фи нан сиј ске из веш та је, 203 нису
били об вез ни ци ре ви зи је, а за 19 пред узећа из врше на је ре ви зи ја, у 14 ре ви -
зор ских из веш та ја упо зо ре но је на на че ло стал нос ти по сло ва ња, од но сно у
73,68% из веш та ја. У 2018. го ди ни по кре ну то је 454 сте ча ја. За 2015. го ди ну за
ова пред узећа није пред а то укуп но 215 фи нан сиј ских из веш та ја, 222 пред -
узећа нису била об вез ни ци ре ви зи је, а ре ви зи ја је врше на у све га 17 пред -
узећа, од ко јих је у 6 скре ну та паж ња на на че ло стал нос ти, што пред став ља
35,9% из веш та ја. За 2016. го ди ну 231 пред узеће нема фи нан сиј ске из веш та је,
210 нису об вез ни ци ре ви зи је, а ре ви зи ја је врше на за 13 пред узећа од ко јих је у 
9 из веш та ја скре ну та паж ња на на че ло стал нос ти, што пред став ља 69,38% из -
веш та ја ре ви зо ра. За 2017. го ди ну, го ди ну пре покретања стечајног поступка
за 233 предузећа нису достављени финансијски извештаји, 211 нису об вез ни -
ци ревизије, а за 10 је вршена ревизија и у свих 10 извештаја скренута је пажња 
на начело сталности.
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18) www.alsu.gov.rs/stecajevi - Пре ма под а ци ма АЛСУ, над 838 пред узећа по кре нут је сте чај ни по сту -
пак то ком 2017. и 2018. го ди не; ау то ри су об ра ди ли 833 (два пред узећа два пута на ве де на, за три
не по сто је под а ци на АПР)

19) www.apr.gov.rs - По да ци пре узе ти из јав но об јав ље них из веш та ја



Пос мат ра јући пре тход но на ве де не ста тис тич ке под ат ке, мо же мо уочи ти
да ве ли ки број пред узећа није дос тав љао фи нан сиј ске из веш та је за две, од но -
сно три го ди не које пре тхо де по кре та њу сте чај ног по ступ ка, а њих око 40% од
на ве де ног бро ја је дос тав ља ло из ја ву о не ак тив нос ти, на осно ву чега се може
за кљу чи ти да су та пред узећа у свом по сло ва њу има ла про бле ме више го ди на
уна зад, од по кре та ња сте чај ног по ступ ка и била не ак тив на, а да није по кре нут 
сте чај или лик ви да ци ја. Са дру ге стра не, око по ло ви не пред узећа нису об вез -
ни ци ре ви зи је, што ука зу је на чи ње ни цу да ре ви зо ри нису мог ли ука зи ва ти на 
про бле ме у кон ти ну и те ту по сло ва ња јер нису врши ли ре ви зи ју, а ме наџ мент
није имао про јек ци је и јас не пла но ве за на ста вак по сло ва ња. Само јед но пред -
узеће је у по ступ ку ре ор га ни за ци је, сте чај је за кљу чен за 392 пред узећа, за 4 је
на став љен над сте чај ном ма сом, док је код 25 пред узећа сте чај об устав љен.
Тамо где је врше на ре ви зи ја може се кон ста то ва ти да су ре ви зо ри у ве ли ком
про цен ту ука зи ва ли на кон ти ну и тет по сло ва ња (укуп но за 51 пред узеће су
ре ви ди ра ни фи нан сиј ски из веш та ји у не кој од пре тход не три го ди не, а код 40
је дато мишљење које указује на нарушеност сталности пословања, што
представља 78,43%), стога се може констатовати да нису прављене грешке
неуказивања на нарушеност начела сталности.

Ре ви зо ри су сва ка ко опрез ни код ква ли фи ка ци је сво јих миш ље ња на
осно ву стал нос ти по сло ва ња као кључ ног ре ви зор ског пи та ња. Они мо ра ју са
ви со ком по узда ношћу да вред ну ју сва пи та ња, а ту су и она која за ви се од не -
из вес них догађаја. Уло га ме на џе ра пред узећа је сто га ве ли ка и на јзна чај ни ја –
у смис лу да пред ви де, про це не и на пра ве пла но ве по сло ва ња, а такође и ра чу -
но вођа - да све об е ло да не кроз из веш та је. Они умно го ме олак ша ва ју ре ви зо ру
у ис ка зи ва њу миш ље ња, ако има ју на прав ље не про јек ци је. Греш ке у ис ка за -
ном миш ље њу ре ви зо ра има ју ве ли ке по сле ди це за по сло ва ње са мог кли јен та 
ре ви зи је, а такође и саме ре ви зор ске куће. Из тог раз ло га ово је питање које се
оцењује са великом опрезношћу и са правом је Међународним стандардом ре -
ви зи је сврстано у кључно питање.

Анализом ре ви зор ских из веш та ја уоче но је да су ре ви зо ри из ра жа ва ли
миш ље ња са ре зер вом и скре та ли паж њу, по ред на ру ше ног на че ла стал нос ти,
највише на следећа питања:
= ве ли ки број суд ских спо ро ва, није адек ват но из врше но ре зер ви са ње;
= из да ва ње у за куп не крет ни на, а нису рек ла си фи ко ва не као ин вес ти ци о -

не не крет ни не;
= нису утврђене фер вред нос ти;
= није из вршен ак ту ар ски об ра чун от прем ни на рад ни ка;
= није из врше но усаг ла ша ва ње ре гис тро ва ног ка пи та ла;
= није израђен по рес ки би ланс до мо мен та ре ви зи је;
= није пред ат из веш тај о транс фер ним це на ма;
= не по сто ји успос тав ље на ин тер на кон тро ла;
= не ре гис тро ва ње ме ни ца код НБС, успос тав ље не хи по те ке.

Уздржа ва јућа миш ље ња су због не пот пу не до ку мен та ци је, не мо гућнос ти
при бав ља ња до вољ но ре ви зиј ских до ка за, нису адек ват но при ка за на одло -
же на по рес ка сре дства и об а ве зе. Не га тив на миш ље ња су ис ка за на када није
из врше но усаг ла ша ва ње по тра жи ва ња и об а ве за, значајних грешака у ис ка -
зи ва њу појединих позиција.
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Када се по смат ра ју ре ви зор ски из веш та ји по фор ми тј. Струк ту ри, може се
уочи ти да је око 20% ре ви зор ских кућа на из веш та је за 2016. и 2017. го ди ну
при ме ни ло стан дар де у скла ду са ре ви ди ра ним МСР 570 и МСР 700. Нови тј.
ре ви ди ра ни Међуна род ни стан дар ди ре ви зи је, пре ма на шој ју рис дик ци ји
(„Сл. глас ник РС“, бр. 100/18), почеће да се при ме њу ју од ре ви зи је фи нан сиј -
ских из веш та ја који се сас тав ља ју на дан 31.12.2019. го ди не. Међутим, ови
МСР могу се при ме ни ти и при ли ком ре ви зи је финансијских извештаја који се
састављају на дан 31.12.2018. и раније.

Већина из веш та ја има исту фор му и на исти на чин из ра жа ва миш ље ња. Не
ис ти чући по себ но кључ на ре ви зор ска пи та ња, иако из ме ње ни МСР 570 у први
план став ља ра чу но во дстве ни при нцип по сло ва ња, што при вла чи до дат ну
паж њу на из веш та ва ње и об е ло да њи ва ње, као и јас но извођење за кљу ча ка ре -
ви зи је, јас но ис ка зи ва ње још увек изо ста је. Иако из веш та ји ука зу ју на на ру ше -
но на че ло стал нос ти, нема јас но из ра же ног мо ди фи ко ва ног (уко ли ко су об е -
ло да њи ва ња не а дек ват на) или не мо ди фи ко ва ног миш ље ња са па су сум: ма -
те ри јал но зна чај на не из вес ност по ве за на са стал ношћу по сло ва ња. Код ве ћи -
не мишљења су исказана као позитивно, негативно, уздржано и са резервом,
уз скретање пажње.

Што се тиче зна ча ја ме наџ мен та тј. упра ве пред узећа и њи хо ве одго вор -
нос ти када су у пи та њу про јек ци је и пла но ви, на осно ву урађених на по ме на и
го диш њих из веш та ја о по сло ва њу може се за кљу чи ти како и у ко јој мери су
пред узећа об е ло да ни ла све не из вес нос ти ве за не за при нцип going concern,
као и да ли има ју адек ват не пла но ве за пре ва зи ла же ње про бле ма. У на шим
усло ви ма по сло ва ња још увек је мали про це нат јас них пла но ва у си ту а ци ја ма
када пред узећа за пад ну у по теш коће. За пре ва зи ла же ње по теш коћа у по сло -
ва њу одго вор ност има ме наџ мент, који мора да има јас не пла но ве за будуће
ак тив нос ти. Када ре ви зор кон ста ту је да по сто је про бле ми и то јас но из ра зи
кроз из веш тај чес то је ве о ма кас но за пред узи ма ње мера које воде ка ре ор га -
ни за ци ји и омо гућава њу пред узећу да на ста ви по сло ва ње. У одређеним де -
лат нос ти ма, где је из ра же на ни ска про фи та бил ност, уоче на је и већа ве ро ват -
ноћа из ра жа ва ња ква ли фи ко ва ног миш ље ња. Ме на џе ри мо ра ју да про це не да
ли је у не ким слу ча је ви ма, уко ли ко се не могу де фи ни са ти јас ни пла но ви и
пред узеће не може да на ста ви по сло ва ње и об ез беђење по слов них при хо да,
боље што пре по кре ну ти сте чај ни по сту пак. Сте чај ни по сту пак се и по креће
ради на јпо вољ ни јег из ми ре ња по ве ри ла ца у слу ча ју теш ког по сло ва ња. Кас но 
по кре та ње сте чај ног по ступ ка може још више да угро зи по ве ри о це, у смис лу
ло ши је на пла те њи хо вих по тра жи ва ња. Са дру ге стра не, у де лат нос ти ма где је 
могуће на ста ви ти по сло ва ње, јер су из гле ди пре ма пројекцијама и плановима
менаџера да предузеће има тржиште и да ће моћи да остварује солидне
пословне приходе за измирење својих обавеза, кроз одређене мере ре п рог ра -
ма, пожељније је свакако наставити пословање, иако је сталност пословања
тре нут но нарушена.

4.1. Зак ључ на раз мат ра ња урађене ана ли зе

На осно ву урађене ана ли зе може се за кљу чи ти да се у Срби ји, када је у пи -
та њу ре ви зи ја фи нан сиј ских из веш та ја, у ве ли ком про цен ту ука зу је на на ру -
ше но на че ло стал нос ти по сло ва ња, што на во ди на за кљу чак да има више
пред узећа чије ана ли зе ука зу ју на по ре мећај лик вид нос ти, со лвен тнос ти,
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про бле ме са бло ка дом ра чу на и ис ка зи ва њем гу бит ка у по сло ва њу. Пре ду зећа 
која су узе та као узо рак на ста ви ла су по сло ва ње, иако је код не ких још пре три
го ди не ука за но на ово на че ло, па би се мог ло за кљу чи ти да су ревизори
направили грешку у смислу погрешног указивања на начело сталности.

Пре ма миш ље њу ау то ра, то нису греш ке, у на шем за ко но да вству не по сто -
ји ме ха ни зам ау то мат ског по кре та ња сте ча ја као у не ким дру гим сте чај ним
за ко ни ма, нпр. за ко но да вству Не мач ке. На тај на чин даје се шан са пред -
узећима да кроз ре ор га ни за ци ју, уко ли ко има ју тржиш те, по ку ша ју да ожи ве
де лат ност. Изме ње ни За кон о сте ча ју омо гућио је и из ра ду пла но ва ре ор га ни -
за ци је пре по кре та ња сте чај ног по ступ ка али и брже по кре та ње сте ча ја него
ра ни је, што по ка зу ју и ста тис тич ки под а ци да је по сле до но ше ња За ко на из
2009, то ком 2010. 2011. и 2012, по кре ну то на јви ше сте чај них по сту па ка.
Такође, ве ли ки број пред узећа, пре по кре та ња сте чај ног поступка, био је не ак -
ти ван, на шта указују и подаци о непредатим извештајима, као и извештаји о
неактивности.

Ре ви зор ски из веш та ји ука зу ју на још не до вољ ну при ме ну ре ви ди ра них
стан дар да ре ви зи је, чије из ме не су има ле за циљ да се што адек ват ни је при ка -
жу сва кључ на ре ви зор ска пи та ња, повећава јући ин фор ма тив ну вред ност ре -
ви зор ског из веш та ја, об ез беђујући већу транс па рен тност и ја ча ње по ве ре ња
ко рис ни ка у из веш тај ре ви зо ра и фи нан сиј ске из веш та је који су били пред -
мет ре ви зи је. Уко ли ко није ука за но јас но и транс па рен тно на на ру ше но на че -
ло стал нос ти и навођење оста лих кључ них пи та ња, из веш та ји оста ју не јас ни
за ко рис ни ке фи нан сиј ских из веш та ја, јер су до са даш њи ре ви зор ски из веш -
та ји стро го стан дар ди зо ва ни и кон циз ни и на тај на чин раз умљи ви доб рим
де лом само про фе си ји, али у исто вре ме по сто ји опас ност од не а дек ват ног ту -
ма че ња, уко ли ко су из веш та ји не стан дар ди зо ва ни (у сло бод ни јој фор ми). Као 
из узет но важ но намеће се пи та ње одго вор нос ти, уко ли ко ре ви зо ри ука зу ју
током више година на одређене неправилности у извештајима, а са друге
стране не предузимају се никакве активности да се ти недостаци отклоне и
санкционишу одговорна лица.

Зак љу чак

Зна чај одржи вос ти по сло ва ња пред узећа за само пред узеће, а за тим ин -
вес ти то ре и оста ле стеј кхол де ре, на во ди на стал но пре ис пи ти ва ње и унап -
ређење из веш та ва ња о том кључ ном пи та њу, како од стра не ме на џе ра, тако и
ре ви зо ра. У при лог томе го во ре и нови мо де ли из веш та ва ња уста нов ље ни из -
ме на ма Европ ских ди рек ти ва, Међуна род них стан дар да ре ви зи је (IAASB),
Бри тан ских стан дар да, на ци о нал них ју рис дик ци ја, све у циљу веће ин фор ми -
са нос ти јав нос ти, која би фи нан сиј ско из веш та ва ње, а пре све га из веш та је ре -
ви зо ра учи ни ла крај ње раз умљи вим и за ним љи вим за чи та ње ко рис ни ци ма,
као и ве о ма ко рис ним из во ром ин фор ма ци ја. Изме ње ни Међуна род ни стан -
дар ди ре ви зи је су стал ност по сло ва ња сврста ли у кључ но ре ви зор ско пи та ње
и тиме му дали пра ви зна чај и јас ноћу у при ка зи ва њу, која ће убу дуће сва ка ко
доп ри не ти бо љој пред ик ци ји про бле ма у по сло ва њу и ра ни јој могућнос ти
пред виђања бан кро тства. То ука зу је на већу по тре бу да ру ко во дство иден ти -
фи ку је догађаје или околности које појединачно или групно изазивају сумњу
у способност да се настави пословање, као и за доношењем планова за ре ша ва -
ње таквих догађаја.
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Те о риј ска, али и прак тич на ис тра жи ва ња стал но на сто је да про нађу на чи -
не да се унап ред про це ни успех по сло ва ња. Пред виђање кре та ња кључ них
пер фор ман си по сло ва ња зна чај но је са ас пек та пред узи ма ња ко рек тив них
мера. Укла ња ње про бле ма који могу да угро зе одржи вост на че ла стал нос ти
под ра зу ме ва укљу чи ва ње свих функ ци ја пред узећа како би се из бег ла кри за у
по сло ва њу, пред узи ма њем мера са ни ра ња од но сно рес трук ту ри ра ња. Успе ху
овак вог пред виђања доп ри но се број ни тра ди ци о нал ни и сав ре ме ни методи
предвиђања банкротства, чији број расте са развојем информационе тех но ло -
ги је.

У при лог из не тим ста во ви ма го во ри и ана ли за ре зул та та до ко јих се дош -
ло на осно ву об ра де ре ви зор ских из веш та ја по је ди них пред узећа у Срби ји.
Анализа ука зу је на ве ли ки број ре ви зор ских из веш та ја који из ра жа ва ју сум њу 
у на ста вак по сло ва ња, ука зу јући на не лик вид ност, пре за ду же ност, не сол вен -
тност, чес те и дуге бло ка де ра чу на, сиг на ли зи ра јући да се мо ра ју пред узе ти
ко рек тив не мере, уко ли ко се на ме ра ва на ста ви ти по сло ва ње. Ре ви ди ра на
фор ма ре ви зор ских из веш та ја сва ка ко ће учи ни ти да пи та ње на че ла стал нос -
ти по сло ва ња до би је свој зна чај јер ће по ред миш ље ња ре ви зо ра, које ће бити
на ве де но на по чет ку из веш та ја, одмах бити на ве де на и ин фор ма ци ја о ма те -
ри јал ној не из вес нос ти у вези са стал ношћу по сло ва ња и оста ла кључ на пи та -
ња ре ви зи је, а за тим у дру гом делу из веш та ја опис одго вор нос ти ме наџ мен та
и лица одго вор них за управ ља ње. Нај већа одго вор ност и об а ве за да се ста ра о
кон ти ну и те ту по сло ва ња је сва ка ко на ме наџ мен ту пред узећа; зато је по треб -
но да има јас не, транспарентне и недвосмислене информације о фи нан сиј -
ском и уопште тржишном положају предузећа, као и јасне намере и планове
како даље наставити пословање у случају уочених негативних кретања.
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